

"普特会"要来了 俄美两国有何考量

美国总统特朗普8日说,他将于8月15日与俄罗斯总统普京在美国阿拉斯加州会晤,讨论乌克兰危机。俄罗斯总统助理乌沙科夫随后证实了这一消息。

这将是2021年6月以来俄美领导人首次面对面会晤,也是2019年在二十国集团峰会期间见面后,特朗普和普京再次面对面会晤。

分析人士认为,俄美领导人同意会面,背后有各自的政治与战略考量。由于 美俄乌三方仍有不小的分歧,俄乌停火恐难一蹴而就。



8月6日,在俄罗斯首都莫斯科,俄总统普京(左) 在克里姆林宫会见美国中东问题特使威特科夫。 新华社发(克里姆林宫网站供图)

这是8月8日美国总统特朗普在首都华盛顿 白宫的照片。

新华社记者 胡友松 摄

会晤安排"不轻松"

俄罗斯卫星通讯社援引乌沙科夫的话报道说,普京和特朗普将集中讨论乌克兰危机的长期和平解决方案。接下来几天,双方将就会晤具体安排进行接洽,"这不会是一个轻松的过程"。

乌沙科夫说,俄罗斯与美国是"近邻",两国领导人在阿拉斯加州会晤"合乎逻辑"。俄方也向特朗普发出在俄罗斯举行俄美领导人下一次会晤的邀请。

在俄美领导人同意会晤前,美国中东问题特使威特科夫6日访俄,与普京会谈约3个小时。俄美双方均对会谈予以积极评价,但对具体细节言之甚少。

据美媒报道,特朗普6日与欧洲领导人通话时说,他打算最快于下周与普京会晤,随后两人与乌克兰总统泽连斯基举行三方会晤。而围绕是否会举行俄乌领导人会晤,普京则说,他已多次表示总体上不反对,但"距离创造出那些(会晤)条件还差得远"。

俄美各自有考量

分析人士认为,俄美领导人同意会面,背后各有政治与战略考量。

从美国角度看,特朗普政府希望通过与普京的 会晤寻求外交成绩,从而获取政治收益。

特朗普在竞选期间声称能很快解决俄乌冲突, 但就任总统以来一直未能取得实质性进展。当前, 特朗普政府试图借"推动俄乌停火"提振自己在美国 国内的支持率。此前威特科夫与普京的会晤,被解 读为对俄方立场的试探。

特朗普上任以来在俄乌问题上的表态反复无常,甚至一度威胁退出斡旋,被国际舆论形容为"政治真人秀式施压"。分析人士认为,这种反复无常会让俄乌对美方失去信任,加剧俄乌停火前景的不确定性。

对俄罗斯而言,美方制裁对俄经济造成巨大压力,与特朗普的会晤或是为了突破制裁围堵。

特朗普政府此前曾警告,俄方必须于8月8日前

结束俄乌冲突,否则将面临美方进一步制裁。在威特科夫与普京会谈结束后数小时,特朗普政府以印度购买俄罗斯石油为由对印输美产品征收额外的25%关税,此举也被视为对俄方的进一步施压。

英国广播公司认为,俄方可能希望通过对话避免特朗普政府进一步的制裁措施。路透社称,在美俄领导人会晤敲定之际,特朗普向俄方发出的"最后通牒"也已到期,美方没有宣布新的制裁措施,也没有就此作出说明。

一次会面难解分歧

俄美领导人即将会晤已成为国际媒体高度关注的话题。俄罗斯政治学者杜达科夫说,双方同意会晤具有一定积极意义,但两国立场仍有较大差异,仅靠一次会面恐难迅速实现停火。

特朗普8日提到一项实现俄乌停火的和平协议,称其中可能涉及俄乌双方"交换一些领土",但没有披露更多细节。分析人士指出,特朗普所说的协议是否可行、能否满足各方需求仍然存疑,停火前景还需观察。

多名俄政府人士近日对媒体披露,目前俄方在领土问题上的主张坚定不移。德国卡内基俄罗斯欧亚中心高级研究员塔季扬娜·斯坦诺瓦娅认为,俄罗斯要求乌克兰保持不结盟和中立地位等目标短期内也不会改变。

在俄美宣布将举行领导人会晤后,泽连斯基表示"没有乌克兰参与的决定"不会带来和平,"不会有任何成效",并表示不会在领土问题上让步。

美国的欧洲盟友也陷入焦虑。据报道,特朗普6日与欧洲领导人通电话时表示计划与俄乌领导人会谈,但参与者不包括任何欧洲领导人。美国《纽约时报》说,特朗普视欧洲为"不可信任的对象",这加深了北约内部裂痕。当前看来,欧洲似乎被排除在俄乌停火谈判进程之外。

新华社莫斯科8月9日电 新华社记者

俄称击落 乌克兰苏-27战机

新华社莫斯科8月9日电(记者包诺敏)俄罗斯国防部9日发布通报称,俄防空系统击落一架乌克兰空军苏-27战机。

通报称,过去一天内,俄防空系统击落了乌军一架苏-27战机和457架无人机,摧毁两枚航空制导炸弹、两枚美制"海马斯"火箭弹。

乌克兰空军9日在社交媒体发文说,8日夜间至9日早,乌防空部队在乌境内拦截了一枚"伊斯坎德尔-K"巡航导弹,击落了31架俄无人机。

高关税拖累全球

世贸组织下调明年 货物贸易增长预期

新华社日内瓦8月8日电(记者焦倩)世界贸易组织8日发布最新一期贸易预测报告,将2026年全球货物贸易增长预期从4月预测的2.5%下调至1.8%。

报告警告,近期关税调整将对全球贸易前景产生负面影响。美国7日生效的高额"对等关税"将在2025年下半年及2026年拖累美国进口、抑制美国贸易伙伴出口。

报告预计,2025年全球货物贸易将增长0.9%,高于4月预测的负0.2%,但仍低于更早前基于低关税水平预测的2.7%。报告说,较4月预测上调的主要原因是美国进口商抢在关税上升前囤货,导致该国今年上半年进口量同比大增11%。此外,全球宏观经济前景与4月相比有所改善。

从地区来看,亚洲经济体2025年将继续成为全球货物贸易增长的最大引擎,而北美地区今明两年将持续拖累全球贸易增长,欧洲对今年全球贸易增长也将产生轻微负面影响。

世贸组织总干事伊维拉指出,近期关税措施的全面影响在持续显现,关税不确定性使企业信心、投资和供应链持续承压,是全球贸易环境中最具破坏性的力量之一。

叙当局指责

"叙利亚民主力量" 违反双方协议

新华社大马士革8月9日电(记者程帅朋 冀 泽)叙利亚国家通讯社9日援引叙政权官员的话说,"叙利亚民主力量"日前主导召开的"叙北部和东部各方立场统一会议"违反了双方此前达成的协议,因此叙政权将不再赴法国巴黎参加双方原定于近期召开的会议。

据当地媒体报道,"叙北部和东部各方立场统一会议"8日在东北部城市哈塞克举行,当地不同族群和教派的数百名代表参加,叙西部阿拉维派和南部德鲁兹派也有宗教人士参会。会议发表闭幕声明,呼吁起草一部新的民主宪法,建立"尊重文化和地理特征的"地方分权制度。

叙政权官员表示,叙政权强烈谴责"叙利亚民主力量"邀请"分裂分子"参会,这明显违反了双方今年3月达成的协议。会议提出的重新审议宪法宣言、修改行政区划等内容也与协议内容相悖。

该官员表示,此次会议对双方正在进行的谈判努力造成打击,叙政权不会参加双方原定近期在巴黎举行的会议。"叙利亚民主力量"及其领导层将为造成的后果承担全部责任。

去年12月政局剧变以来,叙利亚政治过渡进展缓慢,由逊尼派阿拉伯人主导的新政权与库尔德人、阿拉维派、德鲁兹派等少数族群和教派关系紧张。今年3月和7月,叙西部阿拉维派聚居区和南部德鲁兹派聚居区相继发生严重冲突,造成大量人员伤亡。

"叙利亚民主力量"由库尔德武装"人民保护部队"主导,目前控制叙北部和东部大片地区。今年3月,"叙利亚民主力量"与叙政权签署协议,同意整合进国家机构,但协议实施并不顺利。据报道,双方原定近期于巴黎举行新一轮会议。